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Представлено результати оцінки впливу періоду лактації на мінливість ознак молочної 
продуктивності корів-первісток української чорно-рябої молочної породи. В умовах 
дослідних господарств «Нива» та «Христинівське» Інституту розведення і генетики 
тварин імені М. В. Зубця було визначено добовий надій, масову частку жиру, білка, сухий 
знежирений молочний залишок та густину молока. На мінливість кількісних та якісних 
показників молочної продуктивності істотно впливає період лактації. Встановлено зв’язок 
між надоєм та якісними характеристиками молока.  

Ключові слова: мінливість, якісний склад молока, надій, період лактації, корова, 
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The comprehensive evaluation of period of lactation on variation of milk production traits in 
first-calving cows of Ukrainian Black-and-White dairy breed. In the context of experimental farms 
«Niva» and «Hristinovka» Institute of Animal Breeding and Genetics nd. a. M.V.Zubets of NAAS 
was determined daily milk yield, fat percentage, protein, fat-free dry milk solids and density of milk. 
The variability of quantitative and qualitative indicators of milk production significantly affects 
lactation. The relationship between milk yield and qualitative traits of milk was established. 
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ОЦЕНКА ИЗМЕНЕНИЯ КАЧЕСТВЕННОГО СОСТАВА МОЛОКА КОРОВ                  
В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ПЕРИОДА ЛАКТАЦИИ 
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Представлены результаты оценки влияния периода лактации на изменчивость 
признаков молочной продуктивности коров-первотелок украинской черно-пестрой молочной 
породы. В условиях опытных хозяйств «Нива» и «Христиновка» Института разведения и 
генетики животных имени М. В. Зубца был определен суточный удой, процент жира, белка, 
сухой обезжиренный молочный остаток и плотность молока. На изменчивость 
количественных и качественных показателей молочной продуктивности существенно 
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влияет период лактации. Установлена связь между удоем и качественными показателями 
молока. 

Ключевые слова: изменчивость, качественный состав молока, удой, период 
лактации, корова, украинская черно-пестрая молочная порода 

 
Вступ. Сучасні досягнення генетики та біотехнології у поєднанні з підходами 

традиційної селекції дають можливість формувати стада з певним рівнем господарськи 
корисних ознак [11].  

Молоко є одним з самих повноцінних, найбільш збалансованих за незамінними 
речовинами харчових продуктів, які рекомендовано людям усіх вікових груп.  

Унікальні особливості молока зумовлені його хімічним складом, властивостями окре-
мих компонентів та їх співвідношенням, що дає можливість отримувати більше 100 продук-
тів його переробки. Традиційно люди використовують в харчуванні молоко корів, кіз, овець, 
кобил, ослиць, буйволиць, самиць яка, зебу, оленя. Коров’яче молоко займає першу позицію 
в загальному обсязі виробництва як в Україні (>95 %), так і в цілому в світі (>84 %) [4].  

Ефективність роботи підприємств з виробництва молока, їх рентабельність має пряму 
залежність як від об’єму виробленої продукції, так і від її якісних показників [2].  

Враховуючи перспективи експорту молочної продукції, виходу українських виробників 
на ринки з відкритою конкуренцією у відповідності до норм світової організації торгівлі та 
стандартів Європейського Союзу, значно підвищуються вимоги до якості молока [6, 8].  

До ознак, які зумовлюють якість молочної продукції, її безпечність, поживну та 
біологічну цінність, відносять фізико-хімічні і технологічні властивості молока, його 
санітарно-гігієнічні та мікробіологічні характеристики. В свою чергу, фізико-хімічні 
властивості молока залежать від його складових: кількості води та сухої речовини, масової 
частки жиру, білку, сухого знежиреного молочного залишку, лактози, вмісту мінеральних 
речовин і вітамінів.  

Моніторинг якісного складу молока, розробка заходів щодо підвищення його якості є 
одним з актуальних питань модернізації та удосконалення технологічних елементів на 
виробництві. 

Метою досліджень було проведення оцінки динаміки якісного складу молока корів-
первісток української чорно-рябої молочної породи залежно від періоду лактації. 

Матеріал і методика досліджень. Дослідження проводились у 2013 році в умовах 
дослідних господарств «Нива» та «Христинівське» Інституту розведення та генетики тварин 
імені М. В. Зубця, НААН, які розташовані в Христинівському районі Черкаської області. Для 
аналізу було використано дані щомісячних контрольних доїнь 135 корів-первісток 
української чорно-рябої молочної породи. Оцінка молочної продуктивності проводилася з 
визначенням добового надою, масової частки жиру, білка, сухого знежиреного молочного 
залишку та густини молока.  

Контрольні зразки середньої проби молока аналізувалися з урахуванням разових доїнь 
зранку та ввечері. Визначення якісних показників молока проводили з використанням 
ультразвукового аналізатора «Гранат» (№ У2041-05 Державного реєстру засобів 
вимірювальної техніки).  

Біометричну обробку даних виконано за допомогою методів математичної статис-
тики [10]. Дослідження зв’язків між ознаками проводилось за допомогою кореляційного 
аналізу. Статистичні гіпотези перевірялись на рівнях значущості р<0,05, р<0,01, р<0,001.  

Результати досліджень. Якісний склад молока залежить від умов виробництва [2], віку 
тварин [5], їх індивідуальних властивостей, генотипу та походження [7, 9, 12]. Певний вплив 
на мінливість якісних показників молока чинить також період лактації [1, 3].  

Динаміку разового та добового надою корів, а також основних якісних показників 
молока, залежно від місяця лактації, представлено в табл. 1. 

З наведених даних якісні та кількісні характеристики молока первісток протягом 
лактації варіюють.  
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Величина добового надою поступово збільшується з першого по четвертий місяць 
лактації з досягненням піку на рівні 23 кг молока. Величина коефіцієнта варіації за добовим 
надоєм мала також певну закономірність – із збільшенням середнього арифметичного 
значення в період з ІІІ по V місяці лактації, Сv зменшився до 10–13 %.  

Різниця між показником разового удою при доїннях зранку та ввечері склала в 
середньому 2,1 кг, що є ймовірніше всього наслідком більш тривалого інтервалу між доїння-
ми. Вечірнє молоко мало вищий відсоток вмісту жиру, білка та сухого знежиреного залишку. 

Масова частка молочного жиру, молочного білка, сухого знежиреного молочного 
залишку мали зворотну динаміку при максимальних значеннях на початку та в кінці лактації. 
Слід зазначити, що за вказаними показниками молоко корів відповідає базисним нормам 
відносно стандарту України ДСТУ 3662-97 «Молоко та молочні продукти. Вимоги до 
закупівлі», а за вмістом жиру в молоці в середньому за лактацію, тварини дослідних 
господарств перевищували стандарт породи більше, ніж на 1,15 %.  

Мінливість масової частки жиру відносно інших якісних показників традиційно була 
найвищою (Сv>17%), також слід відмітити діаметрально протилежну тенденцію зміни 
величини варіації протягом лактації. 

Ступінь фенотипової варіації з початку лактації поступово збільшувалась і перевищила 
20 % за V – VI місяць лактації. Середнє арифметичне значення при цьому зменшувалося з 
5,18 до 3,81 %.  

Рівень вмісту білка в молоці та сухого знежиреного молочного залишку змінювався 
протягом лактації подібно вмісту жиру, тобто найменше значення за ознаками 
спостерігалось в період найвищих добових надоїв, але коефіцієнт варіації при цьому в 
середньому за лактацію на перевищував 4 %. 

Густина молока протягом лактації збільшувалась після шостого місяця, що також є 
традиційним фактом, внаслідок збільшення в молоці сухого залишку та особливо 
мінеральних речовин. Коефіцієнт мінливості щільності молока знаходився в межах 4 %.  

Для виявлення зв’язку між ознаками молочної продуктивності значень було проведено 
кореляційний аналіз, результати якого представлено в табл. 2. 

Статистично значущий зворотній зв’язок знайдено між величиною добового надою та 
показниками якості молока. Значення коефіцієнтів кореляції лежать у межах від 0,28 до 0,44. 

Встановлено високий позитивний зв’язок між масовою часткою білка та сухого 
знежиреного молочного залишку (r=0,93), масовою часткою білка та масовою часткою жиру 
(r=0,49). Густина молока позитивно пов’язана з масовою часткою білка та сухим знежиреним 
молочним залишком. 

Дослідження економічно важливих ознак тварин успішних господарств країни показує, 
що спрямування селекційного процесу важливо орієнтувати не тільки на кількісні показники 
тваринницької продукції, а й на якісні – отримання цільової продукції з урахуванням 
замовлень переробних підприємств, демографічної ситуації, найбільш поширених 
захворювань та харчової культури населення України.  

2. Коефіцієнт фенотипової кореляції (r±mr) між ознаками молочної продуктивності корів 
(n=135) 

Ознака Добовий 
надій, кг 

Масова частка 
жиру, % білка, % СЗМЗ, % 

Масова частка жиру в молоці, % -0,28  
±0,01*  1   

Масова частка білка в молоці, % -0,44 
±0,001*** 

+0,49 
±0,023* 

1  

Масова частка СЗМЗ, % -0,42 
±0,001*** 

+0,38 
±0,025* 

+0,93 
±0,001*** 

1 

Густина молока А° -0,33 
±0,001*** 

-0,14 
±0,1 

+0,69 
±0,001*** 

+0,78 
±0,001*** 

Примітка. * - р<0,05; ** - р<0,01; *** - р<0,001; СЗМЗ – сухий молочний знежирений залишок 
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Висновки. На мінливість кількісних і якісних показників молочної продуктивності 
істотно впливає період лактації, що слід враховувати при плануванні заходів їх корекції. 

Зв’язок між рівнем надою та основними якісними показниками молока тварин 
підтверджує наявність єдиного фізіологічного секреторного механізму, який із збільшенням 
обсягу добового надою зменшує продукцію молочного жиру, білка та сухого молочного 
знежиреного залишку на 1 кг молока і знижує здатність тварини підтримувати 
співвідношення між його складовими. 

Вдячності. Висловлюю щиру вдячність керівникам дослідних господарств «Нива» та 
«Христинівське» Ларисі Василівні Мітіогло та Миколі Миколайовичу Передрію за надану 
можливість проведення досліджень, а також заступникам директора Інституту розведення і 
генетики тварин ім. М. В. Зубця Юрію Павловичу Полупану та Сергію Юрійовичу Рубану за 
надану можливість проведення досліджень у рамках договору про творчу співпрацю та 
допомогу в організації роботи. 
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